

НАУЧНЫЕ СОБЫТИЯ | SCIENTIFIC EVENTS

Роль женщины в развитии общества и сохранении традиционных духовно-нравственных ценностей (по итогам III Международного женского форума «Единство. Согласие. Развитие»)

Светлана Игоревна Глушкова¹, Валерия Андреевна Франц²,
Анна Петровна Багирова³, Изабелла Станиславовна Огоновская⁴

^{1,2}АНО ВО «Гуманитарный университет», Екатеринбург, Россия

¹glsvig@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5900-1866>

²val-franc@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3730-445X>

³Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина, Екатеринбург, Россия, a.p.bagirova@urfu.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5653-4093>

⁴Специализированный учебно-научный центр Уральского федерального университета им. первого Президента России Б. Н. Ельцина, Екатеринбург, Россия, izabella-irro@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0834-6757>

Аннотация. В статье представлены основные идеи выступлений спикеров и участников III Международного женского форума «Единство. Согласие. Развитие» (Екатеринбург, 2025 г.). Авторы раскрывают позицию экспертов сессий в отношении роли женщин в корпоративном волонтерстве и благотворительности в Свердловской области и России в целом; значения института семьи и традиционных духовно-нравственных ценностей для построения и развития общества в России и ряде дружественных государств; возможностей использования результатов научных исследований, реализации образовательных программ, корпоративных инициатив и культурных проектов в совершенствовании и расширении демографической политики и укреплении семейных ценностей; сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне как об одном из ключевых событий отечественной истории XX века.

Ключевые слова: институт семьи, семейная политика, духовно-нравственные ценности, традиционные ценности, демография, демографическая политика, историческая память, благотворительность, волонтерство, женщины, Великая Отечественная война

Для цитирования: Глушкова С. И., Франц В. А., Багирова А. П., Огоновская И. С. Роль женщины в развитии общества и сохранении традиционных духовно-нравственных ценностей (по итогам III Международного женского форума «Единство. Согласие. Развитие») // Вестник Гуманитарного университета. 2025. Т. 13, № 4. С. 180–190.

The Role of Women in the Development of Society and the Preservation of Traditional Spiritual and Moral Values (The Follow-up to the III International Women's Forum “Unity. Consent. Development”)

Svetlana I. Glushkova¹, Valeria A. Frants², Anna P. Bagirova³,

Izabella S. Ogonovskaya⁴

^{1,2}Liberal Arts University – University for Humanities, Yekaterinburg, Russia

¹glsvig@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5900-1866>

²val-franc@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3730-445X>

³Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin,
Yekaterinburg, Russia, a.p.bagirova@urfu.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5653-4093>

⁴The Specialized Educational and Scientific Centre of Ural Federal University
named after the first President of Russia B.N. Yeltsin, Yekaterinburg, Russia,
izabella-irro@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0834-6757>

Abstract. The article provides an overview of the key points made by the speakers and attendees of the III International Women's Forum “Unity. Consent. Development” held in Yekaterinburg, 2025. The authors discuss the views of experts on the role of women in corporate volunteering and charitable activities in the Sverdlovsk region and the entire Russia. They also explore the role of family institutions, traditional spiritual and moral values, in shaping and developing society in Russia and several amicable states. The paper comments on the possibilities of utilizing research findings, educational programs, corporate initiatives, and cultural projects to enhance and expand demographic policies and strengthen family values. Furthermore, the article highlights the significance of preserving the historical memory of the Great Patriotic War, which is a key event in the country's history of the 20th century.

Keywords: family, family policy, spiritual and moral values, traditional values, demography, demographic policy, historical memory, charity, volunteerism, women, the Great Patriotic War

For citation: Glushkova SI, Frants VA, Bagirova AP, Ogonovskaya IS. The Role of Women in the Development of Society and the Preservation of Traditional Spiritual and Moral Values (The Follow-up to the III International Women's Forum “Unity. Consent. Development”). *Vestnik Guumanitarnogo universiteta = Bulletin of Liberal Arts University*. 2025;13(4):180-190. (In Russ.).

30 мая – 1 июня 2025 г. в Екатеринбурге состоялся Третий Международный женский форум «Согласие. Единство. Развитие», который объединил около 20 тысяч участников из 22 стран мира. Программа мероприятия включала более 30 тематических секций с участием спикеров мирового, федерального и регионального уровня, государственных и научных деятелей, лидеров мнений. Организаторами выступили Правительство Свердловской области и Свердловское региональное отделение «Союза женщин России». Форум состоялся при поддержке Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), а главной страной-партнером мероприятия стал Вьетнам. В фокусе внимания участников находились передовые и наиболее эффективные мировые практики в сфере демографии, здравоохранения, развития и сохранения института семьи, объединения общества, государства и бизнеса, а также роль женщины в обществе, политике и социальной сфере.

В рамках пленарной сессии приветственными словами форум открыли Полномочный представитель Президента РФ в Свердловской области **А. В. Жога** и врио Губернатора Свердловской области **Д. В. Паслер**. Спикеры подчеркнули первостепенное значение вопросов демографии и развития института семьи в современной российской политике, значимость вклада каждого гражданина в укрепление мира в обществе и особую роль женщин в гармонизации общественной жизни.

Евгений, Митрополит Екатеринбургский и Верхотурский, в очередной раз обратил внимание слушателей на необходимость сохранения и передачи новым поколениям духовных ценностей, в первую очередь таких, как свобода созидать добро, божественная

любовь, служение людям, почитание родителей и крепкая семья. При этом семья как малая церковь должна стать основным источником формирования таких ценностей у членов общества. Одним из препятствий для развития института семьи в нашей стране является отсутствие позитивного медийного образа благополучной и счастливой семьи. Ярким зарубежным примером успешного формирования такого образа является популярный во всем мире мультсериал «Симпсоны». Герои же российских художественных и анимационных фильмов, как правило, одиноки. Главным стимулом для создания россиянами семей может стать формирование привлекательной государственной и гражданской идентичности.

Председатель Законодательного Собрания Свердловской области **Л. В. Бабушкина** рассказала, что наш регион одним из первых активно включился в реализацию Национальной стратегии в интересах женщин 2023–2030 гг., в частности принял Закон «Об областном материнском (семейном) капитале» и комплекс специальных мер по охране здоровья и семьи. Особая роль отводится поддержке женского предпринимательства, и в настоящий момент более 40 % предприятий малого и среднего бизнеса возглавляются женщинами или принадлежат им¹.

Зарубежные гости Форума рассказали о политике в области защиты прав и расширения возможностей женщин в их государствах и организациях.

Омбудсмен Кыргызской Республики Д. А. Джаманбаева подчеркнула: Кыргызстан взял курс на построение инклюзивного общества и обеспечение гендерного равенства сравнительно рано – еще в 1995 году страна приняла участие в знаковой Четвертой Всемирной конференции ООН по положению женщин в Пекине и присоединилась к Пекинской декларации и платформе действий. 1996 год был объявлен в Кыргызстане годом женщин, создана Государственная комиссия по делам семьи, женщин и молодежи. Государство многие годы активно сотрудничает с Комитетом ООН по ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. В 2017 г. был принят Закон «Об охране и защите от семейного насилия», в Уголовный кодекс внесена ответственность за данный вид насилия. В 2024 г. приняты государственные программы по поддержке женского лидерства и женского предпринимательства; установлены квоты участия женщин в выборах. Идет подготовка Национальной стратегии достижения гендерного равенства. Принят новый Семейный кодекс, приоритет в рамках которого отдается правам ребенка. В настоящее время омбудсмен уделяет особое внимание вопросам искоренения насилия в отношении женщин и обеспечения их равного доступа к эффективному правосудию, оказывает помощь с размещением в кризисные центры, предоставляет юридические консультации и адвокатов, осуществляет мониторинг судебных дел по данной тематике.

Посол Шри-Ланки в Российской Федерации **Шобини Гунасекера** представила ситуацию в области прав человека. Так, расширению возможностей и защите прав женщин в Республике придается большое значение. Особенно активно работа ведется в области защиты от гендерного насилия на рабочих местах и в семьях, а также в направлении обеспечения равноправия в здравоохранении и образовании. В сфере высшего образования доля учащихся-женщин значительно превышает число учащихся-мужчин. В Юго-Восточной Азии Шри-Ланка на сегодняшний день является единственной страной, достигшей целей ООН в сфере гендерного равенства. В государстве установлена 25%-ная квота на участие женщин в выборах в местные органы власти, более половины сотрудников дипломатической службы составляют женщины, в сфере авиации некоторые авиарейсы имеют полностью «женский» летный состав, создан орден женщин – буддийских монахов, организована специализированная Женская торгово-промышленная палата. Шри-Ланка имеет долгую традицию равноправия: так, Сиримаво Бандаранаике стала первой в мире женщиной – премьер-министром государства.

¹ Более 42 процентов предпринимателей Свердловской области – женщины // Официальный сайт Правительства Свердловской области. 07.03.2018. URL: <https://midural.ru/news/list/document127927/> (дата обращения: 25.07.2025).

Президент Арабского Союза женщин-инвесторов, член Совета по международным делам Египта **Хода Галал Ясса** подчеркнула тенденцию к росту доли женщин-инвесторов во всем мире и экономическую необходимость ее дальнейшего увеличения; рассказала о заинтересованности Союза в построении мостов с Россией и БРИКС и выразила уверенность в необходимости развития дальнейших многосторонних связей.

В секции «Роль женщины в развитии общества и социальной сферы», организованной газетой «Коммерсантъ», приняли участие женщины-лидеры, специализирующиеся на вопросах благотворительности и корпоративной социальной ответственности российских коммерческих и некоммерческих организаций. Приглашенные спикеры раскрыли роль женщин в разработке и реализации благотворительных и волонтерских проектов в крупных и малых российских городах.

Сессию открыло выступление заместителя Губернатора, министра здравоохранения Свердловской области **Т. Л. Савиновой**, которая отметила: сопреживание является «глубинной чертой женского организма», в связи с чем женщины редко ставят себя в центр, придают значение себе как личности. В основном большинство женщин ориентировано только на семью и работу. Секрет же глубинного успеха женщины – в балансе между заботой о себе и о других и правильном сочетании всех возможных для женщины ролей.

Исполнительный вице-президент Свердловского областного Союза промышленников и предпринимателей **Т. А. Кансафарова** подчеркнула особую роль женщин в сфере труда в свете современных международных и российских реалий; выразила согласие с аналитиками консалтинговой и HRTech-компании, разработчика крупнейшей в России платформы для тестирования и проведения опросов персонала «ЭКОПСИ Консалтинг»², назвавшими современных женщин «новым золотом» для ликвидации кадрового голода. В частности, к 2030 году в России будет не хватать примерно 3 миллионов занятых³, и этот дефицит будет восполняться, главным образом, за счет женской рабочей силы. При этом тенденции развития современной корпоративной этики и технологий работают в пользу женщин. Современный работодатель все больше готов оказывать сотрудникам разностороннюю, в том числе психологическую, поддержку. Активно внедряются новые, более гибкие форматы и графики работы; автоматизация и роботизация расширяют возможности самореализации женщин на рынке труда, в том числе в тяжелой промышленности. Что касается благотворительности и волонтерства, женщины представляют собой движущую силу этой деятельности. Причем инициативы в сфере корпоративного волонтерства часто возникают «снизу».

Президент благотворительного фонда «Синара» **Н. Д. Левицкая** рассказала о волонтерской деятельности в рамках фонда и роли в ней женщин; подчеркнула, что статистика фонда отражает общефедеральные тенденции: работающие женщины по-прежнему составляют большинство среди корпоративных волонтеров и кураторов проектов. Так, по результатам масштабного опроса, проведенного фондом на цифровой платформе SOTA2U, среди 20 тысяч сотрудников предприятий-попечителей 78 % респондентов, участвовавших в благотворительной или волонтерской деятельности, – женщины, а из 49 кураторов добровольческих проектов 38 – также женщины⁴. При этом отмечается проблема малых городов, где волонтерское движение развивается не так активно, как в более крупных. Залог же успеха волонтерского движения эксперт видит в нахождении баланса между управлением и инициативой «снизу».

² ЭКОПСИ Консалтинг : сайт. URL: <https://www.ecopsy.ru/> (дата обращения: 15.07.2025).

³ Виноградова Е. Минус 3 миллиона к 2030 году // РБК : сайт. 11.10.2023. URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2023/10/12/6523d6669a7947fbf1552967> (дата обращения: 17.07.2025).

⁴ Президент БФ «Синара» Наталья Левицкая представила опыт фонда на Международном женском форуме // Благотворительный фонд «Синара» : официальный сайт. 03.06.2025. URL: <https://bf-sinara.com/media/news/prezident-bf-sinara-natalya-levitskaya-predstavila-opyt-fonda-na-mezhdunarodnom-zhenskom-forume/> (дата обращения: 17.07.2025).

Генеральный директор Фонда «Вольное дело Юг» **Г. А. Ратникова** поделилась уникальным опытом развития российских моногородов через расширение возможностей проживающих в них женщин. Спикер подчеркнула, что состояние многих моногородов на сегодняшний день является депрессивным. При этом как в таких городах, так и в стране в целом большинство ключевых решений в семье принимаются женщинами; и можно говорить о бытовом матриархате в России. Поэтому для поддержки моногородов и сокращения оттока из них населения было принято решение сфокусироваться на потребностях и счастье женщин. Первый экспериментальный проект, направленный на женщин, был реализован в г. Саяногорске, где был создан первый в мире «Центр Женского счастья». В центре были организованы лекторий, кафе для кулинарных мастер-классов, швейная комната, мастерские и другие возможности для женщин. Со временем Центр стал драйвером развития малого бизнеса «с женским лицом» в городе. Проект был признан успешным и получил дальнейшее развитие в г. Усть-Лабинске, который было решено превратить в «город женского счастья». Особый акцент был сделан на поддержке женских инициатив и женского волонтерства.

Руководитель по внешним коммуникациям и связям с органами власти розничной сети «Магнит» по Уральскому региону **Д. Н. Маршук** рассказала: «Магнит» является одной из немногих российских компаний, принявших «стратегию устойчивого развития». Важной составляющей данной стратегии является волонтерская деятельность персонала организации, в которую в настоящий момент вовлечено около 9 % сотрудников⁵. Основным приоритетом волонтерства в «Магните» является забота о людях, природе, животных.

Директор по управлению персоналом филиала «Свердловский» ПАО «Т-Плюс» **С. В. Темина** подчеркнула значимость для многих женщин, наряду с ролями матери и работника, такой роли, как «активный член общества», поэтому организациям необходимо выстраивать модели волонтерства, которые помогут женщинам реализовать себя именно в этом качестве. В организации примерно 20 % персонала вовлечены в различные волонтерские проекты. При этом 70 % волонтеров составляют женщины⁶. «Женские» проекты, в основном, более долгосрочные. В качестве примера она привела проект по обучению детей из детских домов оплате коммунальных услуг.

Директор благотворительного фонда «СКБ Контур» **С. Ф. Скользкова** подчеркнула растущую в настоящее время роль интеллектуального, или «компетентностного», волонтерства. В «СКБ-Контур» примерами подобных проектов являются помочь детям в профориентации и разработка интернет-сервиса для подростков и студентов, посвященного «поиску себя». Основными женскими ролями в корпоративном волонтерстве, по мнению спикера, являются: агент изменений, агент вовлечения, агент просвещения. Причем наиболее часто женщины выступают в роли агентов изменений, становясь генераторами идей и авторами «низовых» инициатив.

Директор макрорегиона Урал – АО «Почта России» **Н. В. Алемасова** рассказала, что коллектив организации является преимущественно женским. Женщины составляют 82 % сотрудников «Почты России»⁷. Она согласилась с мнением предыдущего спикера об органичности для женщин роли «агента изменений» в сфере волонтерства. По этой причине организация уделяет особое внимание и оказывает поддержку самостоятельным волонтерским проектам сотрудниц.

Руководитель Благотворительного Фонда РМК **М. А. Горшкова** отметила важность благотворительных и волонтерских программ с привлечением местного сообщества и рассказала, что организация уделяет особое внимание помощи «особым» категориям

⁵ Сессия «Роль женщины в развитии общества и социальной сферы» в рамках III Международного женского форума // Коммерсантъ Конференции : сайт. 30.05.2025. URL: <https://events.kommersant.ru/ural/events/zhenskiy-forum-kommersant/?ysclid=mdyjqtfk1756603509> (дата обращения: 17.07.2025).

⁶ Там же.

⁷ Там же.

населения: малоимущим и многодетным семьям, пожилым одиноким людям, людям с инвалидностью и семьям с детьми-инвалидами. Фондом реализуется и один полностью «женский» (инициирован и воплощен только женщинами) проект – помочь первому детскому хоспису. В рамках проекта проводятся «Дни красоты» для мам, мастер-классы для детей и др.

Куратор волонтеров «Сбера» на Урале **О. А. Крошкина** еще раз подтвердила общую статистику, рассказав, что доля волонтеров-женщин в их организации составляет примерно 79 %. При этом более молодые женщины, как правило, выбирают событийное направление, женщины же старше 35 лет предпочитают интеллектуальное волонтерство: например, проект по обучению детей из детских домов финансовой грамотности реализуется силами женщин в основном данной возрастной категории⁸. В целом, как показывают исследования, участие в волонтерской деятельности повышает индекс вовлеченности и счастья у сотрудников.

В секции «**Духовные основы семьи и общества. Светский и религиозный взгляд на традиционные российские духовно-нравственные ценности**» российские и зарубежные политические деятели и ученые раскрыли основные приоритеты политики и идеологической работы представляемых ими государств в области формирования и укрепления нравственных основ общества.

Депутат Государственной Думы РФ, заслуженный экономист РФ, председатель Вологодского РО МОО «Союз православных женщин» **В. Н. Артамонова** подчеркнула, что в России сейчас делается очень многое для поддержки семей, в особенности многодетных и молодых, и улучшения демографической ситуации в стране в целом. В качестве примера спикер привела меры, реализуемые в регионе в рамках проекта «Семья – оплот Русского Севера»: с 1 июля 2025 г. начат прием заявлений от многодетных семей о назначении меры социальной поддержки в виде единовременной выплаты при рождении третьего ребенка или следующих после него детей, с помощью которой такие семьи смогут значительно улучшить свои жилищные условия; предоставляется выплата при рождении первенца у женщины в возрасте до 25 лет, компенсация на обучение одного из родителей-студентов, ежемесячная компенсация аренды жилья для молодых родителей; в рамках программы «Защити меня сегодня» осуществляются выплаты врачам за каждую сохраненную беременность и при рождении ребенка.

В. Н. Артамонова представила проекты Вологодского РО «Союза православных женщин», направленные на содействие улучшению демографической ситуации в стране, а также просвещение и психологическую поддержку будущих и актуальных родителей: «Многодетность как искусство жить», «Беседы со священником» и другие.

Консультант Департамента внутренней политики Свердловской области, доцент Уральского горного государственного университета, доцент Уральского федерального университета (далее – УрФУ), канд. филос. наук **П. Е. Суслонов** раскрыл законодательный аспект российских традиционных духовно-нравственных ценностей. Ключевым нормативным актом с этой точки зрения является Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». В указе подчеркивается, что сохранение российских традиционных ценностей является в настоящее время вопросом национальной безопасности, констатируется важное значение формирования и укрепления общероссийской гражданской идентичности, из сущности которой вытекают базовые ценности современного российского общества.

Данный указ закрепляет следующие основные традиционные российские ценности: жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, крепкая семья, созидательный

⁸ Сессия «Роль женщины в развитии общества и социальной сферы» в рамках III Международного женского форума // Коммерсантъ Конференции : сайт. 30.05.2025. URL: <https://events.kommersant.ru/ural/events/zhenskiy-forum-kommersant/?ysclid=mdyjqt3fk1756603509> (дата обращения: 17.07.2025).

труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм и др. При этом в качестве угроз данным ценностям обозначаются: деятельность экстремистских и террористических организаций, отдельных средств массовой информации и коммуникаций, деятельность США и других недружественных иностранных государств, деятельность транснациональных корпораций и др.

Советник по международным вопросам вице-президента по делам женщин и семьи Исламской Республики Иран **Фахросадат Фатеми Хаджи Ага** констатировала, что на протяжении последних нескольких десятков лет на Республику осуществлялось беспрецедентное давление со стороны Запада, в том числе выразившее себя в навязывании западных морально-этических ценностей, которые во многом противоречат традиционным ценностям иранского народа. В России долгое время происходили аналогичные процессы. При этом наши страны разделяют единую фундаментальную убежденность в том, что семья как самый малый социальный элемент является краеугольным камнем любого процветающего сообщества. Именно в семье складывается идентичность, именно там воспроизводятся и передаются традиционные семейные ценности. Во всех странах, какими бы в них ни были традиции, именно семья является фундаментом как продолжения традиций, так и трансформаций и прогресса. И тем не менее в последние десятилетия этот главный институт попадает под растущее, все более серьезное давление. Глобальные тенденции изменяют структуру данного института, нарушают гармонию семьи и бросают вызов ее роли в построении и развитии общества. Дополнительное негативное влияние на сохранение института семьи оказывает ряд проблем: технологический разрыв, разрушение баланса между работой и личным пространством вследствие развития технологий, миграция, урбанизация, демографические изменения, изменения климата, рост бедности и изменения параметров потребления.

Согласно статье 10 Конституции Республики Иран семья представляет собой фундаментальный социальный институт. Ключевыми семейными ценностями являются лояльность, духовность, солидарность, этическое поведение, преданность и ответственность, справедливость, гибкость и адаптивность, уважение и любовь. Однако, по мнению спикера, одного лишь законодательного закрепления данных ценностей недостаточно, требуется целое культурное движение. Важными шагами по укреплению института семьи и традиционных ценностей в целом в Иране на сегодняшний день являются создание 20-летнего Плана национального развития и реализация политики по привлечению родителей к участию в школьном образовании.

Супруга Генерального консула Республики Беларусь в Екатеринбурге **Н. В. Чичук** рассказала о роли института семьи и традиционных ценностей в государстве – главном союзнике России. Спикер подчеркнула, что в Беларуси семьей признается союз мужчины и женщины, где супруги имеют равные законодательно закрепленные права. Государственная поддержка семьи начинается еще до рождения ребенка. Значительные средства выделяются государством на пособия на детей. Жительницам Беларуси предоставляется один из самых долгих в мире декретных отпусков, особое внимание уделяется поддержке детей-сирот. При этом, согласно опросам, более 70 % молодых граждан высказались в пользу создания крепкой семьи⁹. Для большинства из них семья оказалась важнее карьеры и здоровья. Закончила свой доклад Н. В. Чичук цитатой из речи Президента Беларуси А. Лукашенко, заявившего, что «семейная пропаганда – очень тонкая работа, которая должна быть стилем жизни».

Секция «Демографическое развитие стран и регионов: роль науки, образования, бизнеса и культуры» была посвящена поиску инструментов для ответа на демографические вызовы через различные подсистемы общества. В фокусе обсуждения участников секции были возможности использования результатов научных исследований.

⁹ Романчик Я. Соцопрос: более 70 % белорусской молодежи считают семью самым важным приоритетом в жизни // Минск Новости : сайт. 23.04.2025. URL: <https://minsknews.by/soczopros-bolee-70-belorusskoj-molodezhi-schitayut-semyu-samym-vazhnym-prioritetom-v-zhizni/> (дата обращения: 17.07.2025).

ний, реализации образовательных программ, корпоративных инициатив и культурных проектов в совершенствовании и расширении демографической политики и укреплении семейных ценностей.

Секцию открыла модератор **А. П. Багирова**, профессор, д-р экон. наук, канд. социол. наук, заместитель директора по науке и инновациям Школы государственного управления и предпринимательства УрФУ, которая предложила участникам в своих выступлениях показать, как через представляемые ими сферы жизнедеятельности – культуру, бизнес, науку, образование и экономику – можно приблизиться к преодолению демографических вызовов.

Доктор наук в области педагогики, председатель правления Национальной сети по объединению женских и молодежных умов Монголии и директор Академии «Лидерство и управление Новой Эры» **Цэдэнхуугийн Бужидмаа** рассказала о политике социальной поддержки женщин и семей и ее связи с высокой рождаемостью в Монголии. Спикер подчеркнула, что монгольские женщины считают оптимальным иметь 3–4 ребенка, но этот показатель значительно выше фактического уровня рождаемости в стране (2,6). Высокая рождаемость сохраняется благодаря молодой возрастной структуре населения, уважаемым традиционным семейным ценностям, демографической роли сельских регионов, относительно низкой урбанизации и программам государственной поддержки рождаемости (программа «Зарплата для матерей», ежемесячные выплаты на каждого ребенка до 18 лет и др.).

Ведущий научный сотрудник Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской Академии Общественных Наук, Председатель Ассоциации выпускников УПИ, УрГУ и УрФУ в Китае, член исполнительного комитета Всекитайской федерации женщин 12-го и 13-го созывов **Цзянь Цзинь** представила доклад о логике и путях оптимизации политики поддержки рождаемости в Китае. Спикер подчеркнула, что китайская демографическая политика в последние десятилетия была крайне динамична. С 2021 года в стране проводится политика «трех детей», которая преследует не только задачи стимулирования рождаемости, но и повышения благосостояния семей, содействия личностному развитию, продвижения гендерного равенства и смягчения конфликта между работой и семьей. Современный китайский вариант преодоления низкой рождаемости – это переосмысление концепции политики рождаемости с точки зрения ценостной рациональности, уважения репродуктивных прав мужчин и женщин; оптимизация механизмов горизонтальной координации политики и совершенствования сопутствующих мер поддержки рождаемости (стабильные рабочие места, ограничения продолжительности рабочего времени для снижения рабочей нагрузки молодых людей и др.); объединения рыночных, сетевых и общественных сил для создания благоприятной атмосферы смягчения тревожности населения, связанной с браком и рождаемостью.

Заместитель министра социальной политики Свердловской области **И. В. Чернышева** рассказала о том, как в региональной демографической политике реализуется принцип семеноцентричности, который предполагает учет интересов и потребностей семей в государственных, общественных и бизнес-проектах и программах. Представив проводимую в области работу, направленную на повышение рождаемости (в частности, мероприятия по социальной поддержке семьи и детства, популяризации семейных ценностей – семейные МФЦ и проект «Ценю жизнь», работающий на профилактику инвалидности, суициального поведения, асоциальных проявлений в детской среде и – в целом – формирование безопасной среды для развития детей, разработку корпоративного демографического стандарта), заместитель министра анонсировала новые меры, которые Свердловская область ввела начиная с июня 2025 г. – это меры, направленные на поддержку молодых родителей и родителей-студентов.

Канд. экон. наук, министр труда и социального развития Омской области **И. П. Варнавская** посвятила свое выступление особенностям реализации на территории региона проекта по поддержке рождаемости «Демографический десант». Это – выездные

сессии на площадках муниципальных районов, экспертами на которых выступают представители органов власти, общественных организаций, предприятий. Все вместе они в ходе общения с разными категориями населения формируют информационную и мировоззренческую среду, направленную на понимание семьи как главной жизненной ценности. В качестве примера тематик, поднимаемых в ходе такого десанта, спикер привела укрепление репродуктивного здоровья; сохранение детско-родительских отношений; развитие женского предпринимательства (особенно среди многодетных семей и тех, кто оказался в трудной жизненной ситуации); совмещение работы с воспитанием детей; получение мер социальной поддержки; нравственное воспитание, сохранение преемственности поколений и др.

И.о. ректора Института развития образования Свердловской области **Ж. С. Фрицко** подняла вопрос возможностей трансляции семейных ценностей через систему образования и рассказала о курсе внеурочной деятельности «Моя семья», который реализуют около трети школ региона. Данный курс направлен на формирование у обучающихся представлений о значении семьи для полноценного существования личности, положительного эмоционального отношения к семье и браку, поддержку установки на семейно-детный образ жизни, воспитание обучающихся в духе традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Доктор социологических наук, завкафедрой социологии и технологий ГМУ УрФУ **М. В. Певная** рассказала о добровольческих инициативах сотрудников, которые могут усиливать корпоративную демографическую политику и создавать благоприятную среду для работающих родителей. Поделившись результатами социологических исследований, ученый привела несколько примеров семейно-ориентированных социальных программ предприятий с участием корпоративных волонтеров и членов их семей. Один из наиболее эффективных проектов, направленный на помощь в реализации родительского труда, – профориентационный проект для старшеклассников «Точка опоры», реализуемый Благотворительным фондом «Синара». Уникальность проекта – в его охвате (более 60 тыс. старшеклассников), разнообразии форматов (живые уроки и экскурсии, конкурс видеороликов, агитбригад, сочинений и рисунков, интеллектуальные игры и квесты), в участии в проекте специалистов промышленных, машиностроительных предприятий, банковской сферы.

Следующий доклад был посвящен другой демографической проблеме – старению и самосохранительному поведению населения. Профессор кафедры социологии и технологий ГМУ Школы государственного управления и предпринимательства УрФУ, доктор социологических наук **Н. Л. Антонова** обратила внимание на то, что демографическое развитие территории напрямую связано со здоровьем общества. Она отметила, что ориентация на продолжительную жизнь сегодня затрагивает все население, а одним из действенных инструментов, выполняющих широкий спектр функций в области пропаганды здорового образа жизни, выступают информационные сетевые ресурсы. Проведенный научной группой под руководством спикера анализ контента интернет-ресурса ГАУЗ Свердловской области «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики» показал, что наиболее востребованными темами для населения сегодня являются конкретные здоровьесберегающие практики, необходимые при повышенном давлении, сутулости, неправильном питании, онкологических рисках и др.

Директор по персоналу «СКБ Контур» **А. Батина** раскрыла тему поддержки семей сотрудников со стороны бизнеса; она охарактеризовала меры, с помощью которых «СКБ Контур» – крупнейшая ИТ-компания Свердловской области – поддерживает семейные ценности сотрудников. Это материальная поддержка, корпоративные семейные мероприятия, новогодние подарки, поддержка сообщества родителей сотрудников «Контура».

Т. В. Горкунова, поэт и детский писатель, член Союза российских писателей, раскрыла в своем докладе тему, связанную с возможностями построения образа большой счастливой семьи в произведениях культуры. С точки зрения спикера, большая и друж-

ная семья – это притягательная центростремительная сила. Эксперт считает, что детских писателей следует мотивировать на создание необходимых обществу произведений, а государству – ставить прямую задачу создания в детской литературе привлекательного образа семьи, разрабатывая и реализуя программу соответствующей поддержки.

Резолюция секции включила положения, связанные с расширением исследований в области демографии и демографического поведения населения, включая анализ факторов рождаемости, особенностей современного родительства и родительского труда и их использования в разработке доказательных стратегий, направленных на рост рождаемости и укрепление семейных ценностей; рекомендациями об интеграции в образовательные программы модулей, дисциплин по сознательному родительству, семейным ценностям, формирующим ответственное отношение школьников, обучающихся колледжей и студентов университетов к созданию семьи; рекомендациями бизнес-сообществу о расширении реализации корпоративных программ, ориентированных на семьи работников, продвижении успешных кейсов предприятий, где семейно-ориентированная политика повысила лояльность сотрудников и демографические показатели регионов; широким использованием культурных проектов для популяризации позитивного образа родительства, материнства и отцовства, детства и многодетности.

Секция «Сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне как базис формирования гражданственности и патриотизма у современной молодежи» собрала около 70 участников из числа руководителей образовательных организаций и центров патриотического воспитания, заместителей директоров образовательных учреждений по воспитательной работе, советников по воспитанию, учителей и преподавателей гуманитарных предметов, педагогов дополнительного образования, представителей общественных организаций.

Модератор секции – советник министра образования Свердловской области, доцент СУНЦ УрФУ, кандидат исторических наук **И. С. Огоновская** – актуализировала тему, обратив внимание присутствовавших на проявившуюся в последнее десятилетие на Западе тенденцию умаления роли Советского Союза и Советской армии в победе над фашизмом, попытки «отнять» у России право на Победу и явное желание недоброжелателей России переформатировать сознание юных россиян.

С приветственным словом к участникам встречи обратился директор Департамента молодежной политики региона **Д. С. Протасов**, рассказал о страницах истории своей семьи в годы Великой Отечественной войны и подчеркнувший важность сохранения межпоколенческих связей. Выступления спикеров были посвящены проблеме сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне как об одном из ключевых событий отечественной истории XX в. Рефреном выступлений и обсуждения стала тема фальсификации истории войны со стороны ряда западных историков и политиков и проблема противостояния этим процессам в деятельности государства, образовательных учреждений и общественных организаций.

Депутат Государственной Думы РФ, сопредседатель Центрального штаба Общероссийского общественного гражданско-патриотического движения «Бессмертный полк России», ответственный секретарь ОД «Поисковое движение России» **Е. М. Цунаева** отметила важность законотворческой инициативы по сохранению исторической памяти поколений о Великой Отечественной войне, о принятых в последние годы законах государства, направленных на защиту исторической правды об этом событии, обуважительном отношении к защитникам Отечества как в прошлом, так и в настоящем, об актуальности воспитания патриотизма и гражданственности детей и молодежи.

В работе секции участвовали представители двух государств ближнего зарубежья – **М. К. Огонбаева** из Республики Кыргызстан и в режиме онлайн – **Т. С. Габец** из Республики Беларусь, которые поделились опытом патриотического воспитания детей и молодежи. Участники обсуждения отметили главное – в этих государствах сохранены и приумножены уходящие корнями в советскую систему воспитания лучшие практики сохранения памяти о Великой Отечественной войне и ее героях.

Самым «дальним» участником форума стала представительница организации «Русские скауты в Австралии» (г. Сидней) **Оксана Сандерленд**, рассказавшая в формате онлайн о традиции сохранения русского языка в этой стране и представившая практики знакомства юных австралийских скаутов с русской историей и культурой.

Советник министра образования Свердловской области **К. А. Лузина** ознакомила присутствовавших с опытом успешной реализации в Свердловской области педагогического проекта «От Сталинграда до Берлина» (2023–2025), утвержденного Координационным советом по патриотическому воспитанию при Правительстве Свердловской области. Руководитель Всероссийского проекта «Эстафета поколений» **А. Б. Вилисова** рассказала о наставнической деятельности ветеранских организаций России, осуществляющей посредством форумов, образовательных программ, встреч ветеранов и молодежи, региональных инициатив.

Общее мнение о работе секции и перспективах деятельности в сфере гражданско-патриотического воспитания было высказано педагогами из города Полевского: важно работать в этом направлении, объединять усилия всех заинтересованных лиц и организаций, необходимо всем государствам – бывшим республикам Советского Союза всемерно защищать память и правду о Великой Отечественной войне, систематически обмениваться опытом деятельности по патриотическому воспитанию молодежи. Только тогда есть надежда на то, что это событие мирового значения не канет в Лету, не будет переписано, а сохранится в памяти миллениалов и последующих поколений как предмет гордости за фронтовой и трудовой героизм предков и выстраданную общую Великую Победу.

В целом, Форум успешно состоялся. С каждым годом расширяется тематика и границы Форума, разрабатываются и реализуются новые программы и проекты международного и межрегионального сотрудничества.

Информация об авторах

Светлана Игоревна Глушкова, д-р полит. наук, доцент, заведующий кафедрой прав человека юридического факультета Гуманитарного университета, член Общественной палаты Свердловской области (Екатеринбург, Россия).

Валерия Андреевна Франц, канд. полит. наук, доцент кафедры прав человека юридического факультета Гуманитарного университета (Екатеринбург, Россия).

Анна Петровна Багирова, д-р экон. наук, канд. социол. наук, профессор, заместитель директора по науке и инновациям Школы государственного управления и предпринимательства, профессор кафедры социологии и технологий государственного и муниципального управления Уральского федерального университета им. первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия).

Изабелла Станиславовна Огоновская, председатель Ассоциации преподавателей права Свердловской области «Правовое образование – XXI век», советник министра образования и молодежной политики, канд. ист. наук, доцент Специализированного учебно-научного центра Уральского федерального университета им. первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия).

Information about the authors

Svetlana I. Glushkova, Dr. Sci. (Political Science), Assoc. Prof., Head of Human Rights Department, Liberal Arts University – University for Humanities; member of the Public Chamber of the Sverdlovsk Region (Yekaterinburg, Russia).

Valeria A. Frants, Cand. Sci. (Political Sciences), Assoc. Prof., Assoc. Prof. at Human Rights Department, Faculty of Law, Liberal Arts University – University for Humanities (Yekaterinburg, Russia).

Anna P. Bagirova, Dr. Sci. (Economics), Cand. Sci. (Sociology), Professor, Deputy Director for Research and Innovations of School of Public Administration and Entrepreneurship, Professor of Sociology and Technologies of Public and Municipal Administration Department, Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin (Yekaterinburg, Russia).

Izabella S. Ogonovskaya, Chairperson of the Association of Law Teachers of the Sverdlovsk Region “Legal Education - XXI Century”; Adviser to the Minister of Education and Youth Policy, Cand. Sci. (History), Assoc. Prof. at the Specialized Educational and Scientific Centre of Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin (Yekaterinburg, Russia).

Статья поступила в редакцию | Submitted 05.08.2025.

Принята к публикации | Accepted 15.08.2025